Model Heckschera-Ohlina — cze$¢ 11

Zadanie 1

Wielko$¢ produkeji 3 débr produkowanych przez kraj przedstawia wektor X = [8,8, 6], a $wia-
towa produkcja débr réwna jest X" = [400, 600, 1400]. Ceny $wiatowe wynosza p = [4,4, 3],
a macierz technologii (macierz naktadéw-wynikéw) dana jest ponizej:
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gdzie pierwszy rzad macierzy to jednostkowe naklady pracy, rzad drugi to jednostkowe nakla-
dy ziemi, a rzad trzeci to jednostkowe naktady kapitatu. Wszystkie kraje Swiata maja identyczne,
homotetyczne preferencje i zbilansowany handel.
(a) Oblicz zasoby czynnikéw produkeji w kraju.
(b) Okresl strukture handlu kraju.
(c) Pokaz, ze bilans handlowy tego kraju wynosi 0.
(d)
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(e) Oblicz ceny czynnikéw produkcji w réwnowadze.

Oblicz zawarto$é¢ czynnikéw produkeji w handlu kraju.

Zadanie 2
Zalézmy, ze w pewnym kraju produkuje sie dwa dobra: maszyny (M) i ubrania (C'), przy uzyciu
kapitatu (K) i pracy (L). Funkcje produkeji obu débr sa nastepujace (i = M, C):

Qi = ()™ (Ly)' .
(a) Zapisz funkcje jednostkowego kosztu.

(b) Zapisz posta¢ izokwant jednostkowej wartosci dla kazdego z débr.
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Oblicz optymalna alokacje kapitalu do pracy w kazdym sektorze. Kiedy maszyny pro-
dukowane sa wzglednie kapitalointensywnie?

(d) Przedstaw swoje obliczenia graficznie w diagramie Lernera-Pearce’a.

(e) Zaznacz w tym diagramie tzw. stozek dywersyfikacji.
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) Czy w kraju, ktéry w autarkii produkowal oba dobra, jest mozliwe, ze po rozpoczeciu
wymiany handlowej przejdzie do catkowitej specjalizacji? Pokaz to na wykresie.

Zadanie 3

Zalézmy, ze w Australii produkuje sie dwa dobra: ubrania (C') i maszyny (M ). Do produkcji obu
dobr uzywa sie sily roboczej, jest ona jednak zréznicowana pod wzgledem kwalifikacji. Produkcja
w sektorze maszyn w sposob wzglednie intensywny wykorzystuje wysoko wykwalifikowana site
roboczg.

(a) Na diagramie Lernera-Pearce’a narysuj krzywe izowartosci dla ubran i maszyn.

(b) Na tym samym diagramie narysuj linie jednostkowego kosztu. Zaznacz punkty produkc;ji.
Co w tym diagramie okresla stosunek naktadéw czynnikéw produkeji w obu sektorach?

(c) Jesli Australia jest wzglednie obficie wyposazona w wysoko wykwalifikowana sile robo-
cza, to ktore dobro bedzie eksportowacd?

(d) Zalézmy, ze cena ubran jest ustalona. Jakiej zmiany relacji cen mozna si¢ spodziewaé po
rozpoczeciu wymiany handlowej? Zaznacz te zmiane na wykresie.

(e) Jak zmienia si¢ wynagrodzenia nominalne i sita nabywcza pracownikéw w Australii?



(f) Czy w kraju, ktéry w autarkii produkowal oba dobra, jest mozliwe, ze po rozpoczeciu
wymiany handlowej przejdzie do catkowitej specjalizacji? Pokaz to na wykresie.

Zadanie 4
W pewnej gospodarce wytwarza sie dwa dobra Q1 i Q2 przy uzyciu kapitalu K i pracy L.
Funkcja produkcji w i-tym sektorze dana jest wzorem:

Qi = (K;)™ (L;)' ™

gdzie a1 = % oraz qp = % Preferencje reprezentatywnego konsumenta mozna przedstawic
nastepujaca funkcja uzytecznosci:

U(Cl,CQ) = 611101 + (1 — /B) lnCQ
gdzie 8 = % Zakladamy, ze wszystkie zatozenia modelu Heckschera-Ohlina sa spetnione.

(a) Wyznacz optymalne proporcje K/L dla obu sektoréw.

(b) Wykorzystujac odpowiedz z punktu (a) znajdz postaé krzywej kontraktowej w diagramie
Edgewortha.

(¢) Zmajdz optymalna alokacje czynnikéw produkeji miedzy sektorami.

(d) Znajdz relacje cen czynnikéw produkeji jako funkcje calkowitych zasobéw pracy i kapi-
tatu.

e) Znajdz relacje cen dobr finalnych w autarkii (p1/p2). Wykorzystujac odpowledz z punktu
Znajdz relacj débr finalnych kii Wyk jac od iedz k
(c) wyraz te relacje jako funkcje catkowitych zasobéw pracy i kapitatu.
aka jest zalezno$¢ miedzy wzglednymi cenami a wyposazeniem w czynniki produkcji’

F) Jaka i lesmodé mied led . . . i dukeii?

(g) Kiedy Kraj bedzie eksporterem dobra 17

Zadanie 5

Zatézmy, ze spelnione sa wszystkie zalozenia modelu Heckschera-Ohlina. Ponizsze wykresy
przedstawiaja rownowage Swiatowa (lewy wykres) Kraju i Zagranicy (oznaczonej *) z wyko-
rzystaniem krzywych relatywnego popytu (RD) oraz relatywnej podazy (RS) oraz réwnowage
og6lna (prawy wykres) gospodarki Kraju. Kraje moga produkowaé¢ dwa dobra: zywnos$é — F, oraz
ubrania — C, przy wykorzystaniu kapitatu i pracy. Zatézmy, ze produkcja zywnosci jest wzgled-
nie pracointensywna. Postugujac si¢ ponizszymi rysunkami wyjaénij, jakie skutki dla terms of
trade i dobrobytu mieszkancéw Kraju beda mialy nastepujace wydarzenia:

(a) Wzrost zasobu kapitalu w Kraju

(b) Wzrost zasobéw pracy w Kraju

(¢) Postep techniczny w produkcji zywnosci Zagranica
)

(d) Zmiana preferencji konsumentéw — wzrost wydatkéw na ubrania
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